

Sveta noć.

Ostrov drema...

Svuda uokolo besno se razigralo m: re: penuš, piska, silnim valovima, lomi se o šiljate sure grebene i kroz prastra te podzemne pčvine ruskvi muklo tahnji i polrlhtava zemljom.

Oblacima ukrštavaju se munje, a visoko zumzeleno rašće sršit u toj burnoj noći, kao fantastične prkaze, mašući golemim rukama, vapiju u prostor...
Ponoć.

U polutami visokog manastirskog hodnika nemirno drhće zžak... Nad malenim porokanim krevetima, kroz beče detinje sanje prodire tajna pesma božanskih horova, i sa plavih nebeskih dvovoja, među vrjatejke nežuđa srca, nečujno sašao je On...

Poteškoše mu maleni u susiet ključci: „Hosana Tebi, Veliki Sine Davidov!” Dok su na dvoru jš joče se, ate munje, prolamala se rebesa i zemlja: „Hristos se rodi! Aliluja!

Lokruin, decembra 1928.

Vesela Zanimović-Sladić.

MOJA MAJKA.

Pognuta sjedi na krevetu
Majčica stara i moli,
A sunaše rano po vlasima
Kroz prozor zrake joj proli.
I za nj desetini reče.

Usne joj svorane šapuču
Molitvu vrću za djecu
Tol' milu, što slatko joj spavaju,
Isusu Majci i svecu.

I roda bakica zrnača,
Molitva s usana teče,
I pogled joj pada na unuče,
I sretna utaje s kreveta
Radosti suza se lista,
Što j Bogu za djecu i unuka
Poslane molitva čista.

U to se unuče probudi,
Zagrli bakicu svoju,
I poljubi, sretno i veselo,
Poljubi majčicu svoju.

A ona za grli, miluje,
Tu radost starosti njene,
I nastavlja posao svagdanji:
Tek vidim, vene i vene.

Aleksandar Zimončić.

ANDERSEN:

JELA.

Vani u sumi stajala lijepušna mala jela. Imala je dobro mjesto; sunčariti se je mogla, zraka bilo dosta, a naokolo rasto mnogo većih družica, što jela, što omorika. Na mala jela želila je toli željno, da ponarasti! Šta ona mari za topla sunce i svjež zrak, dovedu joj briga bila seljačad, što je tuj oko nje bavrljala i čavrljala, kad bi izašla u jagode i matine, često je mladež dolazila s punim punčevim borom ili je nizala jagode na slanku; onda bi sjela do male jele i rekla: «Aj! kako je ta miljušno lijepa!» Toga dno nije marilo slušati.

Kad bi druga godina, ono ponarasto za dugi zaperak, a godinu nakon toga bilo još za jedan dno; na jozama i kamažez svijek vidjeti po zapercima. Što ih imada, koliko su godina raste.

«O, nia da sam onoliko drvo, kao druga sto suh uzidana maia jea; onda da mi mogla rasiriti si grane na daleko oko sebe, a kievom gledati u bijeli svijet! Ptice bi tad gradile gnjezda u mom granzu, a kad bi duhnuo vjetar, mogla bih se toli odlično klaujati, baš ko druge eno!»

Nije je veselilo sučano svjetlo, ni ptice ni crljeni oblaci, što su jutrom i večerom ponad nje jedrili.

Dodje jela, naokolo ležao snijeg bijestavo bijel, često doskakuto zoe te upravo preko maloga drvca preskocio — o, to ga je tako peklo! — Ali prodioše divje zime, a na treću bilo drvece toliko, da je zoe bilo optričati ga. O, ponarasti, velikim i starim postati: to je jednino lijepo na tom svijetu, misliho drvo.

U jesen dolazili su uvijek drvosjeko, te posjekli nekoliko najvećih stablaca; to se je događalo svake godine, a mlada jela, koja je sad sasna i ljepo ponarasta, bila, zezavaju se pri tom; jer vjeha, krasna stajala padahu uz prasak i lomot na zemlju, zvane im se odsječci; žalost je bila vidjeti ih sasna gola, dugučka i tanka; malo, pa ih ne

bi čovjek ni prepoznao. Ali tad ih naravarihi na kola, a konji ih odvukli iz sume napolje.

«Kamo, kuda li ćeš? Šta li jih je čekalo?»

Na proljeće, kad dodjose lastavice i rode, pitalo ih drvo: «Ne znate li, kamo su ih odvezli? Niste li ih susreli?»

Lastavice nisu znaie ništa, a roda bila je zamisljena, kimula glavom i rekla: «Da, mislim! Susrela sam mnogo novih brodova, kad sam letela iz Egipata; na brođovima je bilo krasnih jedrjaka; snijem veći pod istinu, da su to oni bili; zadržali su po jelo vjehi; mogli ti ih pozdraviti po što putu; krasni su krasani, krasni su!»

«O, kamo sreće da sam i ja dosta velika, pa da se mogu voziti po moru! Kako je to, dleher mi reet, to more, i kakvoliko je?»

«Dome, to tumačiti, preprišljivo je reče roda, pa u toj riječi ode.

«Veseli se svojoj mladosti! Kupi si mladi traci; veseli se svomu svježemu rastu, mladomu životu, što je u tebi!»

A vjetar ljubio drvo, i rosa ronila suze nad njim; na jela toga nije razumjela.

Tamo već pred božić, sjekle bi se sasna mlade jela, stabla, koja često nisu bila ni onolika, ni istih godina s većom jelom, koja nije imala mira ni počinika, već po što po to hjela odonud. Tim mladim jelam, a baš su to bile ponajljepše, ostavili bi uvijek sve grane; položili ih na kola, a konji bi ih odvukli iz šume napolje.

«Kamo će ova?» pitala jela. Nisu veče od mene, što više, jeblo je od njih bilo mnogo manje! Kad čeka im ostavljaju grane? Kamo ih voze?»

«Tu znamo mi! To znamo mi!» cvrkvali vrpaci. «Dole u gradu vidjeti smo na prozoru! Znamo, kamo se voze! O, doći će u najveći sjaj i krasotu, što je čovjek samo može pomisliti! Gledati smo na prozore pa smo spazili, da ih ustobitjuzi sred tople sobe, te kite najljepšim stvari, pozlaćenim jabukama i oasina, igračkama, zvijezdicama i nebrojenim svijjećama.

«A onda —?» pitala jela i drhtalo svim granama. «A onda? Što će bit onda?»

«E, više nijesno vidjeti! To je bilo divno prekrasno! —

«Ali da li sam i ja opredijeljena početim veličajim puteu?» klicala jela. «To je još bolje, nego preko mora putovati! Koli me mori želja! Da je bar baš ti! Sad sam velika i odrasla, kao drugo, što ih lani odvezol! — O, da san tek na kolima! Pak da sam, mali bižeo u toploj sobi sa svim sjajem i krasoćom! A onda —? Ta onda me valja čeka još štogod ljepšega, još daleko boljega, i radi tega bi me inače tako kitili! Mora da nadodje još šta većega, još šta krasnijega! Ali što? O, čeznem! Venem! Ne znam ni sama, kako mi je!»

«Veseli nam se!» reko zrak i traci sunčani; cveseli se svojoj svježoj mladosti na božjoj slobodi!»

Ali ona se nije veselila ni zore, već rasla te rasla; ljudi, što su je vidjeli, rekli: «To i je ljepo drvo!»

A o božiću posjekli nju od svih najljepših. Sjekina zasjecala djuboko tja u srce; drvo palo uzdahnuo na tja; čutilo gola, dugučka i tanka; malo, pa ih ne

može misliti na nikakovu sreću, bilo je ožno, što se mora rastati sa zračićem s mjestom, na kom je nstavilo; te čudno je, da ne će nikad više vidjeti drhčih starih družica, malih grnova i cvičnjaka naokolo, pa možda ni ptica. Od tadašnje nije ništa bio ugolan.

Lana došla opet k sebi, kad izvavrano u dvorišto s drugim drvećem, začu lade neki muž reče: «Ovo ovdje je krasno! Dosta nam je samo ovo!»

Sa dodjose do dvije sluge, urvane od žara do pete; te poneseše jelu u veliku, lijepu dvoranu. Naokolo po zidovima vježale slike, a uz veliku pećnjeparu stajale velike kineske vazne s cvjetovima i poklopcima; tu je bilo stogera što se ljupljau, svilenih sofa, velikih stolova punih knjiga sa slikama, i igračka za što tisuća talira — bar su tako dječa rekla. A jela metnuše u veliku, ljepškom napunjenj posudu, ali niko nije mogao vidjeti, da je to bila ponoć, jer je svud naokolo bila zastrija zelenim suknom, te stajala na velikoj šeroku sagu. O, kako je drvo drhtalo! Šta li da će samo sada biti? I sluae i gospodje sa stani kitili. Na jednu granu vješali maie mreže, izvezane od bojadisana papira; svaka mreža bila napunjena slatčinama; pozlaćene jabuke i orasi vješali kao da su priširani, a preko stolatu crljenih, modrih i bijelih svijjeću bilo pometano po granama. Lutke, kao da su živi živčati ljudi, — drvo ih nije nikad prije bilo vidjelo, — lebdjele u zeleni, a gore na vrhu pričvrstie zlatnu zvijezdu; to je bilo krasno, posve izvavrano krasno.

«Včerina, rekoše svi, včerina će sjajiti!»

«O!» pomisli jela, «ta da je bar većer! Samo da se bar od skora zapale svijjeće! A što će se, mili bogo, onda dogoditi? Hoće li doći drveće iz šume, da me vidi? Hoće li vrpaci na okna doletiti! Hoću li tu prihriti, te stajati nakičena i ljeti i zimi?»

«Da, nije baš zlo nagadjala! Nu sad sama žeznuća već ju je i kora bolila, a korobolija po to drvo upravo iako luđa, košto glavobolja po nas druge.

Sad se zapalile svijće. Koji sjaji! Kola krasota! Drvo je drhtalo pri tom svim granama tako, da jedna svijćejka oplaki zoeim; baš ljudski je osmutli.

«Srećuvaj nas, bože!» poviknuše gospodje, te je brže bolje utrašoe.

Sad drvo nije snijelo ni drhtalo. O, to je bila grozota.

Tako ga je bilo strah, da nebi što izgubilo od svoga uresa; bilo je sasvim omamunjeno svim tim sjajem. — A sad se nastavio dječa navali unutra, kao da će cijelo stablo obroriti; stariji ljudi odjedose razborito za njima. Mali stajali mukom mućeći, ali samo za časak, onda opet ciklali, da se je sve orlio; plesali su oko drveta, i dar jedan za drugim otkidali.

«Što to rade?» misliho drvo. «Što će se dogoditi?» A svijćje dozgrale tja tik do grana, pa čim bi jedna dozgrjela, odnuli bi je ugasnuli, a dječci bi se tad izvovalio, da opuljaju drvo. O, navalihi bi na nj, da mu je u svim granama gubila; da ne bude vrškom i zlatnom zvijezdom pričvršćeno za tavan, srušilo bi se bilo.

Dječa su pjesala naokolo sa svojom krasnom igraćkom, nitko nije gledao na drvo, osim stare dadilje, koja dodje se pogleda med grane, ali samo da vidi, nije li još koja smokva ili jabuka zaobavrljena.

«Pripravijesti! pripravijesti! poviknuše dječa, te povikuše nekakvoga maloga lebeloga čovuljka k drvetu; a on sjede baš pod nj, etu smo u zelenilu, a sjeda sa drvetu može biti od osobite koristi, da čuje! Ali ja ću samo jednu pripravijesti pripravijediti. Hoćete li onu o Šarku Marku da čujete ili onu o Klumpe-Dumpe, koji je pao niz stube pa se ipak domogao časti i dobio kraljevnu?»

«Šarko Markos vikali jedu, «Klumpe-Dumpe!» vikali drugi; to vam je bila krika i vikat! Samo je jela mučila mueni i premlajavaia: «Nee li i mene pitati, neee li baš ništa posla biti pri tom za me!» Ta i ona je bila tuž, ta jeimila je, što je bila dužna.

A čovjek pripravijediti — «Klumpe-Dumpe, koji je pao niz stube pa se ipak domogao časti i dobio kraljevnu, a dječa pjeskala rukama i vikali: «Pripravijesti! pripravijedaj!» Hoćete li se čuti i pripravijediti o Šarku Marku, on dobiše samo onu o Klumpe-Dumpe, koja stajala sasna tih i zamisljena; nikad nije čula od ptice u sumi takova kakva pripravijediti. «Klumpe-Dumpe, pa je niz stube, te dobihi kraljevnu». Pa je radovata, kako će sutra dan opet

biti nakičena svijjećama i igračkama, zlatom i voćem.

«Šta reče drhtati» misliha ona. Veseliti cu se onako baš od srca svoj svojoj krasoti. Sutra ću opet čuti pripravijest o Klumpe-Dumpe, a možda i onu o Šarku Marku! Te drvo stajalo cijelu noć mirno i zamisljeno.

U jutro udruoe staga i sluškinja.
«Sad počina ukras izvoviće» misliho drvo. Ali oni ga izvuku iz soze, uz stube, na tavan, te ga postave tu, u tavan kut, gdje nije bilo svijetla bijeloga lina. «Što da to znači?» misliho drvo. «Ja što da radim tu? Ta što mogu tu čuti? Te se naslonio na zid pa misliho misliho —»

A imalo je i vremena, jer prodjose lani i noći. Nitko nedodje gore; a kad u u jedvine jade tko i došao, došao bi za to, da nekoliko velikih škrija stavi u kut. Ele drvo je stajalo sasna zamotano; misliho bi da je bilo posvema zaobavrljeno.

«Sad je vani zima!» misliho drvo. «Zemlja je tvrda i pokriva snijegom, grad me nemogu rasuti!» s toga valjda moram ovde biti zaklonjeno do proljeća! Koli je to dobro promisljeno! Koli su ipak dobri ljudi! — Samo da nije ovde niko mražno i tako strasno saobavrleno! Njima malog zoea! — Ipak je bilo tako lijepo vani u sumi, kad je snijeg ležao, a zoe pokraj mene skakao; dapače kad me je preskocio; ali onda toga nisam mogla trpiti. Ovde gore je ipak strasno pusto!»

«Pip, pip!» reče na to mali mišev, te osnuh van; a za tim dodje još jedan. Onjuskaje jelu a onda se uvukoše u njezine grane.

«Grozna je student!» rekoše mali miševi, «maže je ovde dobro! Što ne, stara jelo?»

«Ta nisam ja stara!» reče jelo; «ima ih mnogo, koje su mnogo starije, nego ja!»

«Odkako ti amo?» pitali miševi, «i šta znađeš?» Bili su tako jako razodnali. «Ta ded nam pripravijediti o najljepšemu nještu na zemlji! Jesi li bila tamo?! Jeli li bila u komorici, gdje leži sir do sira na polici, a šunke više pod tavančama, gdje se pleso po lojeum svijćejkama, — mrašv unidješ, a tust izidješ?»

«Za to ja ne znam!» reče drvo. «Ali znam za šumu, gdje sunce sjia i gdje ptice pjevaju! Te onda pripravijedita sve iz svoje mladosti, a mali miševi nejbju nikad prije što takova čuli, pa su slušati i rekli: «Dome, koliko si ti vidjela! Kako si sretna bila!»

«Ja?» reče jela, te promisli ob onom, što je sama pripravijedita. «Da, i bila su to baš vesela vremena!» — Ali tad pripravijedita o budnjio večeri, kad je bila urešena kolaćima i svijjećama.

«O!» rekoše mali miševi, «kako si ti bila sretna, stara jelo!»

«Nisam ja stara!» reče drvo. «Tek ove zime sun došla iz šume! Samo sam tako zaostala u rastu.»

«Kako lijepo pripravijedita!» rekoše mali miševi. A stajedeće noći dodjose s četiri druga mala mišev, koji su imali čuti drvo gdje pripravijedita, pa čim je više pripravijedita, tim se je jasnije sama sjekala svega, te pomisljaha: «Ipak su i obila sasna vesela vremena! Nu vratit će se opet; Klumpe-Dumpe je pao niz stube pa je ipak dobio kraljevnu; možda mogu i ja dobiti kraljevnu!» Pa tad pomisli jela na mali, ljepušni brijest. Što je vani u sumi rasto; on je jeli bio pravi, lijepi kraljević.

«Tko je Klumpe-Dumpe?» pitali mali miševi. A onda izpripravijedita jela cijelu priču; mogla se je sjetiti svake i nesjetne riječi; a mali miševi u malo što neskočiše dru tu dje do vrška od sama vesolja. Sljededeće noći dodje mnogo više miševa, a u nječljaju pače dva štakora; ni ovi su mislili, da pripravijesti nije lijepa, ta rastuži male miševe, jer sad su i oni manje držali do nje.

«Znađe!» li samo tu jednu pripravijesti te pitajše štakori.

«Samo tu jednu?» reče drvo; «tu sam čula svoje najrasjetnije večeri; onda nisam misliha na to, koliko sam bila sretna.»

«To je preukakvna pripravijesti! Zar nećemo sjeđeno o stanihi i lojeum svijćejkama? Nijeima pripravijesti o smučicij?»

«Nee!» reče drvo.

«Tada ti bevala odvratite štakori, te odose natrag k svojim.

Mali miševi napokon također izostado, a tad uzidalo drvo; «Ipak je bilo sasna ljepo; kad su sjedili oko mene, okružni mali miševi, te slušali, kad bi pripravijediti! Sad je i to bilo na proslo!» — Nu kad me opet van izvadu, tad su se radovata.

Franiša i Jurina



Pr: Da misli je moja Miro neč razja-
Jur: Ja sam pak mislio, da bi to najteže
Jur: Ima još i težih stvari.
Jur: A ke su to?
Jur: Trebe tamo prit.
Jur: E, hvata Bogu! Ma ako sve srećno
Jur: Komac opnut, kada se j' već tamo,
Jur: Kakove muki? ako su sve harti va
Jur: To ni dosta. Najprej pride duhtar,
Jur: Ako si zdrav kako jaje, opnut će
Jur: Ma prej se ni na to gledalo. Prej si
Jur: O, brizna i tužna sirotinja, i selu si
Jur: U celomu svetu. Svi tiraju siroma-
Jur: Dobro, neka njim bude. Ma ako se
Jur: Ah! Sada te ti malo zblizica
Jur: Pak?
Jur: Pak ako najdu, da si advokat, ale
Jur: Lepo smo dočekali. A da rečem, da
Jur: Dali bi ti z nogama va ono tankevo
Jur: Ja — ma opnut reci mi: ka bi mo-
Jur: Moral bi ga valje zeti.
Jur: A biš ti to rekali?
Jur: Bim — znaš ne da poznajm jedno-
Jur: Ma, ki je va Novajorku nekoliko vres-
Jur: Opušta se je poznalo za
Jur: A jezeronilijun vraz! Kada j' bi-
Jur: tako, opnut je dosta reč: ja sam

IZ TRIBUNA U TRSTU.
Maralica pred sudom. Na dan 12.
Ključavanje za pobahaenje porada.
Upute za sticanje talijanskog držav-
Naručite keledar «Franiša i Jurina»
za godinu 1929. U njemu ćete naći mno-
go poučnog, zabavnog i zanimivog štiva
uputa za svakidašnji život.

Or opati sk. Institut A. ZECCHI
Aparat Zecchi zastavi
K I L U
Sretna počast jedne gospođe i gospodina iz Veneta
i to gospodina Salute i Josipe Dalpaço,
dekreto o novom talijanskom držav-
Dovolaz: mađjarsko-rumunjske
delegacije.
Kažnjavanje za pobahaenje porada.
Upute za sticanje talijanskog držav-
Naručite keledar «Franiša i Jurina»
za godinu 1929. U njemu ćete naći mno-
go poučnog, zabavnog i zanimivog štiva
uputa za svakidašnji život.

Or opati sk. Institut A. ZECCHI
Aparat Zecchi zastavi
K I L U
Sretna počast jedne gospođe i gospodina iz Veneta
i to gospodina Salute i Josipe Dalpaço,
dekreto o novom talijanskom držav-
Dovolaz: mađjarsko-rumunjske
delegacije.
Kažnjavanje za pobahaenje porada.
Upute za sticanje talijanskog držav-
Naručite keledar «Franiša i Jurina»
za godinu 1929. U njemu ćete naći mno-
go poučnog, zabavnog i zanimivog štiva
uputa za svakidašnji život.

